

甘肃发挥“巾帼家政服务驿站”作用 技能培训，铺就职业进阶之路

本报记者 曾亦辰

迈向“十五五”的民生图景

健全终身职业技能培训制度。

——摘自“十五五”规划建议

“十四五”以来

我国累计面向
9200万人次开展补贴性职业技能培训超4200万人次企业职工
超3100万人次农民工
接受补贴性职业技能培训4400多万人次
取得职业技能等级证书6000多人次
获评特级技师、首席技师

数据来源：人力资源和社会保障部

制图：张丹峰

澳 庆祝回归祖国二十六周年 门 举 行 升 旗 仪 式 和 酒 会

本报澳门12月20日电 (记者富子梅)澳门特区政府12月20日举行升旗仪式和酒会，庆祝澳门回归祖国26周年。

庆祝中华人民共和国澳门特别行政区成立26周年招待酒会9时30分在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行。澳门特区行政长官岑浩辉致辞表示，澳门将遵照习近平主席的重要指示，更加积极主动对接国家发展战略，制定好、实施好澳门特区“三五”规划，在服务强国建设、民族复兴的新征程中，实现自身更好发展。

全国政协副主席何厚铧、中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪、澳门特区前行政长官贺一诚、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、解放军驻澳门部队司令员于长江、特区立法会主席张永春、特区终审法院院长宋敏莉、特区政府主要官员、行政会委员、立法会议员、澳区全国人大代表和政协委员及各界人士等约1000人出席酒会。

岑浩辉说，要时刻把维护好国家安全作为第一原则，坚定不移推动公共行政改革，打造现代化法律体系，筑牢基层治理根基，全面提升治理效能，建设“廉洁、高效、有为”的服务型政府。

酒会举行之前，特区政府官员及嘉宾约550人出席了在金莲花广场举行的升旗仪式。

2026环球时报年会在京举办

本报北京12月20日电 (樊巍)12月20日，以“世界可以相信中国：新征程，新机遇”为主题的2026环球时报年会在北京举行。人民日报社副总编辑崔士鑫出席并发表主旨致辞。

本次年会共设置“前瞻型国家，‘可预期’对世界有多重要”“赋能型国家，‘十五五’释放哪些全球红利”“文明型国家，为何中国方案最能落地”“共生型国家，大国与周边相处的全新探索”四大议题，百余位来自国内外政界、学界和商界的知名人士、专家学者从不同视角探讨成熟稳健的“中国之治”如何成为变局中的稳定之锚、乱局中的信心之源。

年会期间，环球时报社还发布了“中国人看世界”民调结果和“环球时报2025中国港口活力韧性与发展信心年度报告”，并围绕“展望2026年的世界”“展望2026年的中国”开展两场对话活动。

环球时报年会已连续举办15届，成为中国学术界与媒体界“双向奔赴”的思想盛宴，也是读懂中国、了解世界的重要窗口。

厉行节约 反对浪费

今年，贵州遵义市播州区的两个高速公路收费站改了名——尚嵇、苟江分别改为乌江寨东、乌江寨西。周边群众听了高兴：“这是为了让咱乌江寨越来越红火！”

乌江寨是个旅游度假区，位于播州区的苟江、尚嵇、新民三镇交界处。白天，陶艺街、辣椒坊里满是体验非遗技艺的游客；晚上，篝火晚会歌声悠扬，无人机表演点缀星空……

今年以来，乌江寨景区接待游客超过117万人次。但几年前，这里可是另一番景象。

资金短缺 工程停滞

乌江寨曾是当地打造的旅游扶贫项目。2016年，播州区瞄准旅游产业，引进顶度集团有限公司，计划共同打造乌江寨景区。

景区选中了深山里的乌江村。乌江村当时还是贫困村，开发少，自然景观保存好，拥有青山绿水、木墙青瓦、古色古香，民族文化绚烂多彩。

然而，当地在推进项目时却边设计、边建设、边报批，预算一变再变、工期一拖再拖。2019年10月，资金出现缺口，工程陆续停工。

“当时，主体框架已经完工，装修后就能投入使用，回笼资金就差‘临门一脚’，可惜就在这个节骨眼上，缺钱了。”如今负责运营乌江寨景区的贵州贵耀旅游开发投资有限公司董事长陈羿介绍。

当地进行反思、寻找症结，针对项目论证不严谨、审核不规范等问题，对相关责任人进行了追责。

问责不是终点，关键是要盘活项目。2021年，乌江寨被列入贵州省闲置低效旅游项目，项目盘活工作同步启动。

引进团队 优化运营

为有效盘活乌江寨项目，在省、市、区三级专班指导下，播州区明确了推进盘活工作的思路，适当压缩了建设规模。

首先，按照政企分开、事企剥离、企业化运营模式，优化管理现有资产；配套基础设施等资产，交由区属国有平台公司负责；景区经营性资产，由区政府成立的国有公司贵州贵耀旅游开发投资有限公司运营。

如何盘活景区经营性资产？先梳理阻碍开园运营的困难：资金短缺、证照不全、配套设施不完善……各类大大小小的问题有100余个，需要逐一制定解决方案。

最关键的，还是解决资金短缺。2021年11月，顶度集团购买了贵州贵耀旅游开发投资有限公司40%的股权，建立“国有资产+民营资本”混改运营机制。同年底，新一笔贷款到账。

“顶度集团购买股权，也承担相应债务。我们双方约定，清债之前不分红。”陈羿介绍，乌江寨引入负责运营知名景区的专业管理团队，承担景区的日常运营、人力资源和品牌营销管理。

管理团队围绕差异化定位，优化景区管理和布局。“我们采用60%景区自主经营、20%合作经营、20%对外招租的模式，打造集‘民居、民俗、民食’于一体的黔北村落，增强游客体验。”陈羿说。

建设完工后，乌江寨景区在2022年春节试运营，同年“五一”假期正式运营。此后两年，乌江寨景区营收连上新台阶，年接待游客量均破百万人次，2024年3月成功摘掉闲置低效旅游项目的帽子。

“每投资1亿元，要产生500万元营收，景区运营必须盈利，这是政府制定的两条关键盘活标准，乌江寨完全达标。”陈羿说，截至目前，乌江寨累计接待游客超过390万人次，今年营收接近3亿元。

统筹谋划 完善业态

焕发生机的乌江寨景区，如何发挥出更大作用？

乌江村脱贫户朱显志一家，就吃上了“旅游饭”：自己在景区音乐酒吧上班，儿子在家打理苗服租赁商铺。

“之前，村里差不多家家户户外出打工。现在景区游客越来越多，我们在家门口就有活干，日子更有奔头。”朱显志说。

“我们坚持景区内外一盘棋，聚焦‘吃、住、行、游、购、娱’六大要素，带动附近3个乡镇完善旅游业态。”陈羿说，通过景区自营、合作经营、对外招商等方式，乌江寨有餐饮、民宿、手工艺品等175家店铺陆续营业，直接带动就业近千人，一半以上是本地群众，景区收入从单一的门票变为门票、餐饮民宿、会务和体验各占1/3的复合型收入。

除了乌江寨，贵州还有许多闲置低效资产“苏醒”过来：通过引进企业，毕节市赫章县10个闲置的养猪场恢复养殖；借助打捆租赁，贵安新区闲置的大棚、冷库等3个项目重新有了收益……依托招强引优、灵活重组、瘦身增效等盘活路径，贵州“一案一策”精准化解闲置低效项目的难点、痛点。

同时，为了防止“半拉子”工程出现，贵州印发《贵州省人民政府投资项目概算管理办法》，加强政府投资项目概算管理，提高政府投资质量和效益。针对增量项目，立项时严格把关，加强审批监管，对于社会效益不佳、技术可行性差以及资金来源不落实的，一律不允许审批。

截至目前，乌江寨景区带动周边发展民宿400余家、餐饮200余家、零售90余家。

北京今年新增115家博士后设站单位

本报北京12月20日电 (记者潘俊强)记者从北京市人社局获悉：今年北京市新增博士后站115家，包括7家博士后工作站和108家园区分站，设站规模稳步扩大，服务效能持续提升。新设站单位以科技创新型企业为主，其中新能源、新材料、航空航天、人工智能、生物制造等战略性新兴产业占比超六成，科技赋能新质生产力培育效能显著提升。

北京市人社局组织开展专题培训，解读博士后设站管理相关政策、运营核心要点等，为新设站单位提供精准指引；同时，邀请中关村科技园区海淀园、北京市农林科学院博士后工作负责人，分享园区集群化运营经验、博士后人才培养及成果转化实践经验等。北京市将持续优化博士后工作服务保障体系，强化政策赋能与资源整合，激发博士后人才创新创造活力，推动产学研深度融合与成果转化。

乌江寨项目这样盘活

本报记者 苏滨



12月20日，“最绘画——第四届中国青年油画作品展”在位于呼和浩特市的内蒙古美术馆开展。此次画展由中国油画学会、内蒙古自治区文学艺术界联合会共同主办，展出了从入围作品中选出的216件作品。

图为当日，参观者在画展现场观看油画作品。

(上接第一版)

“坚持长期主义，合肥以国有资本等领投带投，撬动社会资本跟投，培育龙头企业，带动全产业链发展。”合肥产投集团党委书记、董事长江鑫说。

硬核支撑，强化科技软服务。

“致力于无源高精度传感系统研究的龚伟教授团队，终于成立公司了。”安徽创新馆技术经理人王瑞芳难掩兴奋，背后是她连续3年的专业服务：技术验证缺场景时，努力促成广泛测试；初创缺资金时，就帮忙联系政府引导基金……

“像王瑞芳这样的持证技术经理人，我们已培养近4000人，他们是助力创新链与产业链深度融合的关键一环。”安徽创新馆服务管理中心主任陈林说，“我们始终坚持以科技要素市场化配置为原则，构建高效协同的科技成果转化服务体系，促成科技成果转化交易金额超1670亿元。”

合肥持续推动科技服务业发展，建立专业化科技服务网络，累计服务全省产业园区近200个。牵头发起成立全国科技大市场联盟，首批成员单位涵盖中国技术交易所、上海技术交易所等全国多地的机构。

“十五五”规划建议提出，“布局建设区域科技创新中心和产业科技创新高地”。中央经济工作会议提出，“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。”

“牢记习近平总书记殷殷嘱托，合肥将围绕产业链，坚持投早投小投长期，投硬科技，持续优化科技自主创新。”安徽省委常委、合肥市委书记费高云说。

(上接第一版)

乡村全面振兴，苹果继续发力。

如今，延安已是“苹果城”。沟峁梁峁果树成林，城市街巷门店遍布，苹果变身果汁、果干、果胶，还搭乘中欧班列出口中亚、欧洲……延安苹果产业链、价值链不断延长，2024年苹果种植面积超330万亩、产量超500万吨，全产业链产值突破550亿元。

“‘飞天苹果’，是给延安苹果高质量发展戴上的奖牌。”延安苹果研究院副院长张军旗说。

航天级苹果，有一套严格的“体检”标准：果径要适中，果形要端正，甜酸要平衡，从内到外不能有瑕疵。

利用物联网设备，实时监测光照、温度和湿度，施肥防虫、田间管理，都要用绿色技术；采摘后，还要经过智能光谱分选、无菌化清洗处理。“12次‘飞天’，意味着一套可追溯、可复制的顶级品控体系已经成熟。”张军旗说。

“好吃到‘上天’的苹果是什么味道？”空间站中，航天员汤洪波一边吃苹果一边工作的视频，让网友好奇。如今，“飞天苹果”牵手电商，“飞人”寻常百姓家。“延安苹果”的品牌价值，也因为“飞天苹果”成色更足。

现在，马锋旺也在琢磨：太空微重力、强辐射环境，是否会为苹果带来基因层面的奇妙变化？未来，我们能否吃到源于延安、育于太空的全新苹果品种？

太空之旅，为这份“甜蜜事业”增添了无限想象。

“十五五”规划建议提出，“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴”。产量产能、生产生态、增产增收一起抓，科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业一体干，面向未来，小小的苹果正探索“把农业建成现代化大产业”的路径，为“人民生活更加幸福美好”增添更多“甜蜜的味道”。